

百年荣中续写辉煌 川南名校再生荣光

六月流火,又到一年高考放榜时,荣县中学学子黎航宇、曾治霖凭借652分、680分的好成绩双双成为自贡市文、理科“榜样考生”。黎航宇跻身全省前五名,稳夺清华北大入场券;曾治霖进入全省理科前265名,有望升入清华北大!

拼搏创造奇迹,数据见证实力。荣县中学2018年高考一本上线330人,本科上线855人,再创历史新高!荣中一跃成为自贡上空最闪耀的星,在千家万户中传赞。

悠悠旭水河畔,朗朗凤鸣山下,吴玉章“品端、学粹、体健、能强”的教育思想在荣中闪光。进入新时代,踏上新征程,看百年荣中如何一路高歌,再续辉煌!



荣县中学百年校庆。

让学校纯净 规范管理创造“清新校园”

静谧清幽的林荫道,书声琅琅的教学楼,活力十足的体育场……漫步荣中校园,莘莘学子在此用勤奋与坚持,为青春筑梦。

对黎航宇来说,在荣中度过的初、高中六年时光,给她的青春烙上了完美的印记,“荣中将是我永远的母校,我喜欢这里的一草一木,还有浓厚的校园学习氛围,和蔼可亲的老师和领导,以及活泼可爱的同学。”

但凡关心教育的人,都亲历或见证了荣县中学这些年的可喜变化:优良的师资、精细的管理、骄人的成绩、丰富的德育活动、多彩的校园生活。

荣县中学将德育教育视为学校教育之魂,以“修身立德、育心树人”为德育方针,落实立德树人根本任务,先后出台涉及学生常规管理的条例、细则和办法,如规范学生仪容仪表、实施半封闭管理等措施,有效加强管理的同时,还通过对学生的教育和引导,赢得了更多理解和支持,提升了德育品质和实效。

不仅如此,学校还积极创新,将传统文化与现代德育相结合,创建书香校园、激情校园、魅力校园。“校园文化艺术节”“校运会”“阳光体育大课间跑操”“五十华里远足”“集体宣誓仪式”等德育活动精彩绽放,促进学生养成良好品德和行为习惯。

曾治霖就亲身所感,获益良多,“学校提供了很多课外活动,充实了我们的生活,也有了更多机会锻炼自我。”他热衷于参加学生会、志愿者等社团,不断历练成长;还积极参加艺术节、励志演讲等德育活动,他也从最初不敢在班上讲话的“害羞男孩”变成了如今自信满满的“阳光少年”。

让学生自主 创新模式开展“定制约课”

范成方是高三七班班主任,今年该班44名同学中,34名上了一本线,黎航宇就是其中佼佼者。“老师和领导认真负责,亦师亦友,给予我们很大帮助。”黎航宇说,还记得高三时,每隔一段时间,副校长但东文就会挨个找学生谈心,“从学习到生活,但校长特别关心我们遇到的困难,总会想办法帮忙解决。”

这届高三,荣中还创新推出“定制约课”:备战高考的学子可通过申请登记,约任何一位老师单独授课,时间、地点、内容全由学生来定。几次“约课”之后,黎航宇收获颇多,“这样一对一的方式很好,差哪里补哪里,针对性很强。”

高三一班班主任王吉康从教32年,他摸索出了一套班级管理的独门秘籍。每周一,班上都会举行“班会时间”,近60个学生分成6个小组,各小组代表负责汇报各组上周学习情况和存在问题,对不遵守纪律的情况将直接点名。王吉康说,“小组代表每周循环,每个同学都能成为代表,无形中让他们养成了自律。”

无论多么严格,到了高三下学期,王吉康严肃的教风就会陡然急转,实行“放松管理”,他说只有这样,学生们紧绷的弦才会放松,对高考也更有利。

比起占少数的尖子生,普通考生更需要老师的帮助。有鉴于此,近几年荣县中学始终坚持“降重扩面”原则,通过模拟考试的成绩,每个班将线上线下10分的学生确定出来,一个班不少于10个学生,根据具体薄弱学科再将他们落实给各学科老师进行指导。

王吉康也是高三年级主任,他说比起集中补课,这样的量化管理和个别指导更为有效,“老



跑操活动。



优美的校园环境。



学校领导、老师与文科理科榜样考生合影。

师们不仅关心学生学习,更会全面关注学生的精神状态、思想情况,以便及时沟通、解决问题。”此外,备课组还会给基础知识较为薄弱的学生提供“知识清单”,重在巩固扩面,让更多学生能够达到基础过关。

让老师独特 潜心育人传授“人生哲学”

值得一提的是,“榜样考生”曾治霖和黎航宇都是数学课代表,高考同样获得148高

分,且都师从林正坤。他们坦言,“感谢遇到了一位好数学老师,让数学成为我们的最爱,且永远充满了兴趣。”

初见林正坤,由内而外散发着“腹有诗书气自华”的优雅。1993年,她从教时得恩师张国庆传授,“老师教给学生的东西是超越时间和空间的,应是全方位的教育。”这句话,林正坤已用了25年去践行,教学中她时刻以学生为主,尊重他们,信任他们。

“前世五百次回眸才换来

今生的擦肩而过。我们的相遇,更是一种难得的缘分。”在每届新生入学时,她都会告诉他们,“数学学得好,可能不会为你买菜提供多大帮助,却决定了你今后在哪买菜,买何种品质的菜。”

“任何课程的学习,养成习惯最重要!”林正坤会在第一学期很长一段时间,教会学生们如何看书,如何做笔记等,全方位去塑造学生的学习习惯。而关于如何让学生永葆对其授课的热情?她的答案是在数学之外。为了让大家在枯燥的数学学习中全神贯注,她时常会在课堂内外,给学生说诗词歌赋、音乐人文、历史故事、人生哲学、处事哲理等等。有时一不小心还命中了语文考题,林正坤打趣道,“我就是被数学耽误了的语文老师。”

林正坤总希望,她的学生都能做一个有情怀的人。“林老师不仅教我们数学,还教给我们人生哲学和处事态度。”曾治霖说,还记得高考前,林老师告诫他们的十二字箴言——坚持梦想、抵住诱惑、耐住寂寞、做好自己,“字字入耳入心,我想我会记一辈子,并以此去要求自己。”

让未来可期 打造精品跻身“川南名校”

经过岁月的洗礼,世纪荣中就像一条璀璨的星河,闪现着莘莘学子求知的身影。回想过去,荣县中学能领跑荣县教育,为自贡打造川南教育高地添砖加瓦,皆源于一代代荣中人的不懈努力。

荣县中学党委书记、校长赵建明说,“百年荣中春华秋实,桃李芬芳,推动学校发展的是‘让每一个学生健康成长’的办学理念,是励志笃学、荣校报国的理想志向,是筚路蓝缕、自强不息的坚实脚步,是崇尚科学、自强不息的执着追求,是勇为人先、争创一流的进取精神,是求真务实、和谐奋进的人文力量。”

沧海桑田,岁月如歌。迈进新时代,古老荣中已稍显年代感。学校正积极筹备加强硬件建设,不久的将来,功能齐全的学生公寓将全新亮相;学生食堂得以改、扩建,全新的教学楼将拔地而起……现代化的教学基础设施,将让荣县中学成为更多学子梦寐以求的理想学府。

百年荣中,荣光再生。荣中人砥砺前行,坚守教育情怀,不忘育人初心,辉煌的印记在历史的长河中定格,铿锵的足音在前进的征途回响!当前,荣中上下正掀起“深化改革,强化管理,提升质量,办人民满意的教育”热潮,在改革中求生存,在创新中谋发展,向管理要质量,荣中人正倾力打造精品,向建成川南一流名校的目标阔步迈进!

华西城市读本记者 邓丹 (荣县中学供图)